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Csépié s.
Még nem arattunk le, de azért pró­

báljunk egy kis próba-cséplést ez év ter­
méséből. Jó megtudni, hogy mennyi az 
üres szalma, mennyi a mag.

Kezdjük az igazi búzán s folytassuk 
a papir-buzán.

Milyen ez év termése, azt már körül­
belül tudjuk, hogy mit ér a nép ezzel a 
terméssel, azt sejteni sem lehet. Talán a 
börziánerek tudják, de sokkal okosabbak, 
sem hogy elárulnák, mi czéljuk van az 
idén, hause vagy baise-re spekulálnak-e.

Nálunk pedig úgy áll a dolog, hogy 
a szántás-vetés a nép munkája, a növe­
kedés az Isten ingyen kegyelme, hanem 
az értékesítés a börze monopóliuma.

Volt már szűk termés öt és fél forin­
tos árral, a mi koldussá tette a gazdát, 
volt bő termés tizenegy forintos árral, 
a mi megnyomorította a szegény embert 
s ma se tudjuk miért volt egyszer igy, 
egyszer úgy.

A«mi országunkban pedig minden a 
termés és a termés árától függ.

Ha jó a termés, nyugodt a nép, ha 
jó az ára, fellendül az ipar és kereskedő 
sorsa, mert itt minden a gazdálkodás 
eredményétől függ.

Agrár állam vagyunk. A politikusok 
mást mondanak, de az ipari és kereske­
delmi csődök vagy sikerek a mi állítá­
sunkat bizonyítják.

A mi országunkban szabad a börze- 
spekulácziója, mint az ordító oroszlán, és
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1896. szept. 6. Elvégeztem iskoliámat, 
azután hazautaztam. Korán érkeztem meg. 
Elég korán ahhoz, hogy megláthassam még 
egyszer s utolszor apámat — a koporsóban. 
Nem sokáig nézhettem!

Bezárták a koporsót — s kivitték az i 
anyaföldbe, a temetőbe; hadd pihenjen, a ki : 
benne fekszik; úgy is küzdött, fáradt eleget, 
mig élt . . .

Könnyű volt neki az a küz ielem, — de 
hejh . . . nehéz nekem ennek a pihenésnek 
még a gondolata is . . .

1896. deczember 31. Tőled búcsúzom ó 
év; hazám fennállásának ezredik esztendeje. 
Néhány perez még és csak voltál--------s
nem lész többé soha; meghalva a feltámadás­
nak minden reménye nélkül. Midőn ravatalod i 
mellett állva, végbucsura nyílnak ajkaim, — j 
szemembe köny szökken: a fájó emlékezés ke- , 
serü könnye. Igen, a fájó emlékezésé, mert 
szomorú emléket hagytál nekem hátra: apám 
emlékét. Születésed p( rezében apámat éltetem 
ti most utolsó órádban a megholt fájó emlékét 
zokogva siratom.

Ki hitte volna?
Az öröm, mi tanulmányaim végeztével szi­

vemben honolt, keserű örömmé változott át.

V. évfolyam 153. szám.
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a mi népünk két elemi csapástól remeg; 
egyik a felhőből hulló jégeső, másik a 
börzéből áradó papir-buza. Az első ellen 
még lehet biztosítani, bár a társulatok 
kartelleznek ez ügyben is, hanem a másik 
ellen nem biztosit sem törvény, sem hu­
manizmus, sem igazság, semmi.

A gazdasági eredményről tehát nem 
az aratás, hanem a slúszok után lehet 
majd szólni.

Papiros termésünk elseje a parlamenti 
aratás. Nem sok, de jó eredmény.

A tél szörnyűségei s a tavasz aggo­
dalmai után jóra fordult hirtelen a par­
lamenti időjárás és a törvény, jog és igazság, 
ha tipeg is még, de talpra van segítve és 
járni kezd. Bizzunk hát, miért ne bíznánk, 
hogy a béczézett csecsemőből derék em­
ber válik.

A szavazók összeírása befejezéséhez ■ 
közeleg. Nem terjesztették ki a szavazati 
jogot, mégis ötven perczenltel emelkedett 
a szavazók száma és pedig legnagyobb 
perczentben a magyar vidékeken. Ez reális 
és örvendetes eredmény.

A külpolitikában igen sajátos ered­
ményt ért el Széli és Thun. Olyanformán 
vagyunk a kiegyezés nyélbe öntése után, 
hogy mi láttuk az osztrák arczát, az 
osztrák a miénket és várjuk, hogy melyik 
nevet a markába. Bizonyosan az a győztes.

Hanem még idáig egyiknek sincs kedve 
nevetni Mintha mi is levágtuk volna e 
kiegyezési harczban az osztrák fülét, ő is 
a miénket. Kétes öröm ez, hogy az osz­
trák füle nagyobb volt, mint a miénk. 
Ök nem érték el czéljukat velünk, mi 
belé másztunk a 1-í-ik §-os kiegyezésbe.

A sorsnak ez óriási csapása pályám böl­
cseiénél végtelenül sujtólag hatott reárn.

Szerencsém, hogy 20 éves vagyok s tudok 
még reményleni

Anyám s véreim kértek, hogy maradjak 
otthon s honnlétem állal igyekezzem helyette­
síteni az elvesztett családfőt, a szerető apát.

Nem pótolni, helyettesíteni csupán. Mert 
egy jó apát helyettesíteni lehet némelykor, de 
pótolni — nem lehet soha.

De ez lehetetlen vala. Egy részről azért, 
mert a távozási vágy, mi 15 hosszú éven ke­
resztül valóságos ösztönné vált bennem, kész­
tetett az elmenésre, csakúgy mint a fecskét s 
gólyát. Ezek is elmennek ősszel; én is elvágy­
tam. De hát csoda-e ez? iszen 15 éven át 
ngy ősz táján mindig elszakadtam a szülei 
háztól, az anyai kebelről s elmentem messze, 
— — messze.

Ez volt az egyik ok, mi menni késztetett. 
Ezt talán le tudtam volna még küzdeni; de 
nem a másikat, a helyet, hol minden, de min­
den boldogult jó apámra s innét csak ő reá 
emlékeztetett. S menten . . .

Olt hagytam jó anyámat, a bánatos özve­
gyet, — ott hagytam testvéreimet, a siró ár­
vákat egyedül . . .

De nem! Mégsem egyedül!
Hisz ott van velük, ki értük élt.
Igaz, — 6 lábbal mélyebben a föld színé­

nél s a kebel fölött egy kevés anyaföld. — de 
hiszen ott már nem fájnak a kínok. Ott van 
ő velük. Kimehetnek naponként hoz úja s ott 

.Megjelenik minden nap a hétfín 
és ünnep utáni napok kivételével)

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
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K «r rkenztöseg kéziratok visszaadására 
vagy niügőrzenero nem vállalkozik.

Előfizetések es hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendök.
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Es végre a belső szocziális politika 
terén ?

Ugyan ki beszól itt szocziális politi­
káról ?

Külpolitika és kiegyezés itt a jelszó. 
A mindennapi kenyerünk gondját hagyjuk 
a jó Istenre.

Megadtad hát Uram a kenyeret az 
idén is nekünk, de vájjon — mi esszük-e 
majd meg, a mit nekünk adtál?

0 dicső börze! Ó édeni nagyhatalmi 
pozicziónk, ti tudjátok ezt, nem mi.

P~U-

Összeesküvés Milán ellen.
BelgrAd, julius 7.

Az a négy lövés, melyet Milán Szerbia fő- 
hadparancsnokának szántak tegnap a Száva 
partján, mint a vizsgálat most már kiderítette, 
egy összeesküvés eredménye, melyet Milán ellen, 
az ő megbuktatására, esetleg láb alól való el- 
tételére tervezlek.

Az összesküvők feje Pastes Miklós szerb­
államférfi, egykori miniszter elnök volt, kinek 
elfogalását táviratilag rendelték el. A me­
rénylő ugyanis, kire a rendőrök 40-szer lőttek 
s csak ezután tudták kézrekeriteni a Száva 
hullámaiból, bevallotta s többen ráismertek, 
hogy nem más, mint Pasics hű szolgája, ki ura 
parancsára akarta véghez vinni a politikai me­
rényletet.

A dolog megértésére, idéznünk kell egy 
részt Szerbia legújabb politikai történetéből:

A 80-as évek elején alapította meg Pa- 
sicsa a szerb radikális pártot.

sírja fölött elzokoghatják nap-nap után szivük 
fájdalmait Tőlem ezt is megtagadta a sors! 
Mert köztem és ama sirhant között egy egész 
ország fekszik. Még a gondolat is elfárad, mig 
odáig repül . . .

Eljöttem messze, — nagyon messze.
Búcsút mondtam a földnek, hol bölcsőmet 

ringatták; búcsút mondtam ismerőseimnek, 
búcsút enyéimnek, búcsút neki — apámnak is!

Egy egész délután ültem sírja mellett; 
olyan nehéz volt tőle elszakadni; olyan nehéz 
volt a válás. Nehézzé tette a tudat, hogy talán 
nem láthatom a helyet többé — soha.

így, a viszontlátás reménye nélkül szálltam 
föl anyám zokogása közt a vonatra — — az­
után kibámultam a világtalan éjszakába.

Az éj sötét volt és üres . . .
Csak nagy távolból csillogott elő néha- 

néha az éjszak sarkcsillaga.
Lelkem is olyan volt, mint amaz éj, — 

oly rideg, oly kietlen, oly sivár . . . Csak leg­
mélyén derengett egy halvány csillag: a bizony­
talan jövő fénytelen csillaga . . .

Azóta 3 hónap mull el.
S most mindjárt elmúlik az év is, mely­

ben mindez történt.
Jelentesd meg, — mielőtt elmennél te 

kegyetlen év, — apám szellemét.
Kelj föl halotti ágyadból apám!
Beszélni óhajt veled — fiad.
Vagy bűn a holtak nyugalmát háborgatni, 

hát akkor csak aludjál, csak nyugodjál csen­
desen tovább.
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Fiatal pártjával eleinte az akkor kormá­
nyon levő baladópártot támogatta s csak ked­
vező alkalomra várt, hogy azzal szakítva, 
önálló politikai agitácziót kezdjen. Ily alkalom 
csakhamar kínálkozott is a szerb vasutaknak 
a szédelgő Bontoux czég által kezdett építése­
kor. Hogy a haladópárt ezen alkalommal saját 
híveinek érdekeit föléje helyezte az állam érde­
keinek, ez a radikális pártnak s különösen P. 
már akkor is népszerű tekintélyének oly lendü­
letet adott s állását oly erőssé tette, hogy 
előtte nemcsak a haladópártnak, hanem magá­
nak Milán királynak is meg kellett hátrálni. 
Ebben a heves párlküzdelemben P. mint a 
radikális párt vezére, ügyes és fáradhatatlan 
agitátornak bizonyult. 1883., midőn Milán király 
a zajcsári lázadás folytán a radikális párt 
bizottságának összes tagjait vasra verette s 
rögtönitélő bíróság elé állította, P.-nak sikerült 
az elfogatás elől Szerbiából, hol halálra Ítélték, 
külföldre menekülni. Oláhországból és Bulgáriá­
ból tollával és embereivel küzdött Milán király 
és kormánya ellen, mely küzdelemnek Milán 
király lemondása lett a vége. Milán király 
akkor, hogy dinasztiáját megmentse, íia Sándor 
javára a trónról lemondott s utolsó hatalmi 
ténye a halálra Ítélt P. megkegyel mezőse volt. 
P. ekkor visszatért Szerbiába s ezen percztől 
ő volt a helyzet ura. Kor ’lányalakitásra azon­
ban még nem vállalkozott. Előbb megvárta a 
parlament reorganizálását s csak a Gruics- 
korrnány bukása után 1891. február 23-án 
fogadta el a neki felajánlott miniszterelnökséget.

Milán visszatértével Szerbiában Pasics 
szereplése igen háttérbe szorult s ő maga 
Sketsaurba vonult vissza. Itt érte őt az elfo­
gatási parancs.

*

Milán élete.
A tegnap Belgrádban elkövetett és Milán 

ex-király élete ellen irányuló merénylet képezi 
a beszéd tárgyát a szerb fővárosban és egész 
Szerbiában. Azt beszélik és világgá hirdetik a 
hivatalos táviratok, hogy Milán egy perezre 
sem vesztette el lélekjelenlétét, hidegvérüségét 
és méltóságos magatartását. Milán ex-király 
tehát valóságos hős gyanánt viselkedett a me­
rénylet közben, a mi nem is csoda azon hős 
tettek után, melyeket a csatatéren a bulgáriai 
kaland közben elkövetett.

Ezekről a hősiességekről ugyan Klio más 
módon fog megemlékezni valószínűleg, mint a 
hogyan Szerbiából most érkezett táviratok em­

Hisz boldog fiad! Boldogok gyermekeid. 
Boldog itthagyott hitvesed is! Hisz te legjobban 
tudod, hogy az Isten gondját viseli az árvák­
nak és özvegyeknek . . .

Az óra éjfélt üt! ... A harangok meg- 
kondulnak ... Az év suhan ... És én bele­
kiáltom a néma éjszakába bucsuzómat. Nem 
búcsúzom! Nem búcsúzom! . . .

1891. decsember 29.Feledni legjobban le­
het a családi körben. Ezt egy év alatt tanul­
tam meg, melyet távol töltők.

Haza mentem megint, hogy meglássam azt 
a sirt, amelylyel a nnyiszor álmodám.

Ráborultam s beszédbe eredtem a lakó­
jával . . .

forró könnyeim végig peregtek a hideg 
kövön s mire a sírra hullottak egy-egy gyöngy­
szem lett mindenikből ...

Megkönnyebbülten állottam föl.
Hisz még boldognak kell lennem!
Igen még az is leszek!
Azt súgta a halott!
De a valódi s tartós boldogság csak házas 

életben keresendő s található föl. Mert lehet 
boldog a fiatal ember is, mig örömét leli a 
pillanatnyi élvezetekben, a melynek édességét 
nem képes megkeseríteni az azokkal karöltve 
járó kimerülés, fájdalom nem; ámde ez a bol­
dogság csak addig tart, mig a szív önmagában 
keresi és föl is találja az euyhet adó vigaszt. 
De ha egyszer sújtó bánatok eifásitották a keb­
let s képtelenné tették azt minden oly mun­
kára. a melynek nyomában a feledés, megnyug­

lékeznek meg arról. Mindamellett ő valódi hős. 
Lelke tele van elszántsággal és férfias elhatá­
rozással. A cselekvése mindenkor készen van, 
még akkor is, ha az a cselekvés az országot 
(a sokat sanyargatott és végkimerülésig kipuin- 
polt Szerbiát) veszedelembe, az Obrenovics- 
dinaszliát egyik nagy válságból a másikba so­
dorja. Hőstetteiről annak idejében dicsőséges 
dalt zengtek Szerbiában azon lapok, a melyek 
a »Ghronique scandaleuse«-t jegyzik, ügy fogta 
föl a dolgot, hogy a király nemcsak a törvé­
nyek fölött, de azokon kívül is rendelkdzik.

Első nagyszabású hős tette az volt, hogy 
Natália királynétól elvált és pedig oly módon, 
hogy minden kiváncsi szem bepillanthatott ké- 
nye-kedve szerint a konak ablakain és családi 
perpatvarainak minden botrányos mozzanatait 
végig nézhette. Vájjon nem nagy hősiesség kel­
lett e hozzá, hogy ezt megtegye, tudván, hogy 
ilyenféle botrányok a trónon majdnem annyit 
ártanak a királyi családnak és egyszersmind a 
királyságnak, mint valamely vesztett háború? 
Ártottak is e téren a trón prestigs-jének, a 
mennyit árthattak, mind a mellett ő hősiesen 
megvetette a veszedelmet és az erőszak min­
den fegyverét ütközetbe vitte, hogy vallási 
szándékát végrehajtsa. Az sikerült is neki.

Akkor bámulták eléggé Szerbiában Milán 
hősiességét, annyira, hogy meglehetősen szaba­
dulni akartak tőle.

Következett a második hősiesség, a szerb 
bolgár háború. Ez a hősiesség már nagyobb 
volt, mint az első. Szükség is volt rá, mert a 
szerb trón akkor már erősen ingadozott, egy 
kis támaszt kellett keresnie. Belevetette tehát 
magát a háborús kalandba, gondolván, hogy a 
megfakult és tekintélyt veszteit korona fényét 
újra meg fogja vele aranyozni.

Hogy nem sikerült neki, az nem azon 
múlt, hogy nem volt elég hősiessége. Arról 
nem tehetett, hogy a bolgárok, különösen 
annak fejedelme nálánál még nagyobb hősies­
séget tudnak kifejteni. Az sem az ő hibája 
volt, hogy teljesen készületlenül ment bele a 
háborúba és Sándor fejedelem hadvezér! talen­
tuma sokkal nagyobb volt, miül az övé.

De ez a kudarcz egy harmadik nagy hősies-

vás járna: óh akkor tova röppen a boldogság 
is és nem képes azt többé semmi földi hatalom 
előteremteni, elővarázsolni, csak egyedül a nő, 
az asszony! . . .

A temetőből eljegyzésemre mentem — — 
— hogy onnan előjőve, ismét kimenjek a 
temetőbe.

Szegény anyám! Hogy tervezett, hogy szá­
mított, hogy örült.

Korai volt öröme; nem jöhetett velem; 
nyomnia kellett az ágyat. Az orvos vigasztalta, 
hiszen majd meggyógyul! majd! . . .

— Te csak eredj fiam! majd húgod s 
öcséd is elmennek! Legyetek szerencsések! 
Éljelek boldogul! . . .

Isten áldjon meg gyermekem! . . .
Megcsókoltam és elmentem.
Oh én balga! Nem gondoltain, hogy 

anyámnak utolsó szavai voltak ezek hozzám.
Másnap megtörtént eljegyzésein s ugyanaz 

nap este 8 órakor meghalt anyám.
Szegény szív! Akkor dobbant utolsói, mikor 

fia jegygyűrűt cserélt . . .
Nyugodjál meg anyám! Fiad még mindig 

tud remélni.
Hiszen a remény olyan, mint a szőlőtőke, 

ágai évről-évre elhervadnak, de a törzs min­
dig megmarad, hogy uj leveleket hajtson, hogy 
friss, zöld hajtásokat neveljen

Aludjál anyám csöndesen! . . .
I'iád boldog vőlegény — csak a szemei 

vannak tele könnyekkel — a melyek nem akar­
nak fölszáradni, nem akarnak kiapadni — soha.

De majd! . . , 

ségre vezetett, a melynek szintén emberül felelt 
meg. Lemondott a trónról és a királyi hatal­
mat fiára, a gyermekre ruházta át. nem törőd­
vén veie, hogy a gyermek a melléje rendelt 
régensekkel hogyan boldogul az országgal. Az 
egyike volt a legnagyobb hősiességnek. Mert 
micsoda roppant lelkierőre van szükség, le­
mondani egy trónról, a mely kiszámithatlan 
előnyt biztosit annak, a ki benne ül, nem is

• számítva a nimbuszt, a mely körülveszi. Mind 
a mellett ő lemondott. Ott hagyta az országot 
és Párisba költözött, a hol apró hősieskedése­
ket követelt el a magánéletben, a mihez a 
világnak ugyan semmi köze, csak Szerbiának

: ne került volna annyi pénzébe! De sok pén­
zébe került Mert noha nem volt már semmi 
köze az országhoz, mindamellett nem szűnt 

i meg számára a szegény ország a kiapadhatlan 
: pénznek a forrása lenni, a mely fizetett ugyan, 

de nyögött alatta, a mennyit csak nyöghetett.
És ezután következett a legnagyobb hősies­

ség. Visszament újra Szerbiába, mint a had- 
i sereg generalisszimusa. Pedig tudta, hogy ott 

ellene a gyűlölet és elkeseredés oly magas fokra
• hágott, hogy a legrosszabbtól lehetett tartani- 
: Mindamellett visszament, átvette a hadsereg 
i vezetését és uralkodott jobban, mint fia a 
I király.

Vájjon a hősiességeknek ez a lánczolata 
, okozta-e, hogy az az elvetemedett merénylő 

gyilkos fegyverrel akart véget vetni Milán éle- 
i tének? nem tudjuk. A gyilkosság ocsmány el­

járás és az az ember megérdemli, hogy példás 
büntetést kapjon. Azonban tanulság nélkül ez 
sincs. De csak azok számára van tanulság, akik 

i egyátalában tanulni tudnak. Ez a tanulság pe­
dig abból áll, hogy a hősiességnek is vas ha­
tára és ha sok, abból is megárt.

Vájjon Milán képes-e ilyen tanulságra ? — 
i azt a jövő fogja megmutatni.

Hírhedt betörő elfogatása.
— Saját tudósítónktól.

i Gyapjú, julius 7.
I

A gyapjúi csendőrőrs kiváló ügyes, tagja, 
i Nagy János csendőr-tizedes egy újabb babért 
; szerzett a csendőr-egyenruhának.

Élete feláldozása árán elfogott egy olyan 
; veszedelmes rabot, ki már ezelőtt hat évvel be­

vasalva megszökött a csendőrség kezei közzül 
a béli erdőkben.

Azóta körözés körözést ért ellene, de bár 
I dijat is tűztek fejére, mégsem tudták kézre- 
s keríteni.

Tegnap volt két hete, hogy Nagy János 
i csendőr-tizedes járőrt vezetett Sályi és Székely- 
• telek községek erdejében, mert értesítésére 
J esett, hogy a környéken több rendbeli rablást 

követett el s a környéken levő erdőkben tar­
tózkodik a tettes.

Két heti fáradságos nyomozás után végre 
rábukkantak a székelyteleki erdőben a hírhedt 
rablóra, Igds Togyerre, kit a köröző leírásból 
azonnal felismert.

A bandita, ki egész réme volt a környék­
beli falvaknak, éppen déli álmát aludta az erdő 
sűrűjében a bokrok közölt, mikor Nagy János 
csendőr-tizedes megpillantotta.

Nesztelenül lopóJzott egyik fától a mási­
kig, mig végre a bandita közelébe juthatott. A 
zajra Igás felretlent, de már késő volt, mert a 
következő perezben már Nagy reá vetette ma­
gát s bar a bandita kézzel védekezve nagy 
ellentállást fejtett ki. sikerült őt letipornia s 
megbilincselnie. Azután bekísérte Nagy a kö-
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zeli Székelytelek községházához, ahol vallatóra 
fogták.

A következő betöréseket és lopásokat si­
került reábizonyitani, melyeket két hét alatt 
követett el a szomszédos falvakban:

Benyesd községből Vandki György gazda­
tiszt kárára két darab sertést. — Beél község­
ből szintén azt. — Székely teleken kirabolta 
az árendást és az erdei szamóczát szedő 
asszonyokat. — Tenkén egy ruhás üzletet rabolt 
ki. — lasandon egy kereskedőt, Grosz Lajost j 
rabolt ki 350 frt erejéig. — Ökrösön 220 irtot ;• 
egy kereskedőtől, kihez éjnek idején tört be. — í 
Pecze-Szöllösön egy paraszt gazdát rabolt ki, I 
kinek minden ruháját elvitte.

Nagy két hétig vitte magával községről- ■ 
községre mindazon helyekre, ahol a rablásokat • 
és lopásokat elkövette. E fáradságos ut után i 
tegnap bekísérte a gyapjúi csendőrőrsre s ma i 
már Nagyváradon, az ügyészség fogházában ül. | 
Nagy hálával adózik az egész vidék a derék • 
csendőrnek, ki megszabad.tóttá e rémes bandi­
tától a környékbeli falvakat.

A derék csendőr méltán is reá szolgáit az t 
elismerésre, mert valóban dísze a nagyváradi i 
csendőr-szárnynak. ;

Ez utón is felhívjuk több környékbeli bir­
tokos megbízásából a felebbvalóit, illetve figyel- j 
műket a derék csendőr-káplárra

í

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
1 

Julius 8. A nagyvárad-városi nyugdíj bizottság ülése. ! 
Julius 8. A helyőrség juliálisa a Szent-László (Püspök) ( 

fürdőben ' I
Julius 9. A 48-as Népkör házias tánczvigalma a Karger- I 

féle nyári mulatóban. j
Julius 9. A rifbsegélyző egylet közgyűlése d. e. 10 óra- i 

kor (fogházépület II. emelet 5. ajtó).
Julius 18. Nagyvárad város törvényhatósági bizottságá- ' 

na.k gyűlése d. u. 3 órakor. !

— i
* Rendezik a színház helyét. A színház j 

építése helyéül szükséges területek tudvalevő- < 
leg nem állnak szabadon, hanem be vannak l 
építve. Nagyvárad részéről Komlóssy József í 
tanácsnok és Busch Dávid főmérnök tegnap ’ 
adták át ezeket az épületeket Rimanóczy Kál- i 
mán építésznek, mint a színház építés vállal­
kozójának. Rimanóczy Kálmán a jövő hétfőn 
megkezdi az épületek lebontását. Első sorban ( 
a Sáfrád-házat bontják le teljesen, aztán a 
Mayr-ház kisudvarán levő raktárt, a Tóth Fe- 
rencz háznál levő keresztépület és a Rózsa- 
bokort. A Lojanek-czégnek a város engedélyt 
adott, hogy fényképező műtermét ideiglenesen , 
a Eémer-téren állíthassa fel. A Rózsabokorban 
vasárnap este búcsú estélyt rendez Hillinger ; 
Lipót s ez alkalommal utoljára szól a zene a ! 
sokszor érdekes jelenetek színhelyén. Hétfőn ; 
már a csákányok okoznak ott zajt.

* Petőfi-ünnep Segesvárit. A segesvári ! 
Petőfi emlék ünnepélynél az emlékbeszédet | 
Bartha Miklós fogja tartani. Ugrón Gábor ‘ 
vezetése mellett mintegy 3000 székely fog I 
megjelenni ez alkalomból Segesváron.

* Akinek rongy a magyar zászló. 
A berzenczei állomásfőnök a déli vasút 
indóházánál egy tekepályát létesített és 
a megnyitási ünnepélyre úgy a berzen­
czei úri társaságot, valamint 4—5 horvát 
állomásfőnököt is meghivotl. A horvát 
urak, nevezzük őkel uraknak, megjelenlek 
és a magyar földön valóságos botrányt 
követtek el. A velük születeti vak gyűlő- I 
let ez ünnepélyen is kitört belőlük és '

arczátlan vakmerőek voltak nemzetünket 
gyalázni, ócsárolni. Akadt köztük egy, 
a ki nyíltan kijelentette, hogy ö Horvát­
országban a magyar lobogót letépte és 
mindig le is fogja tépni azt a rongyot, 
valahányszor azt kitűzik. A jelen volt 
magyarok, elég helytelenül, a horvát tár­
saságot sző nélkül elhagyták.—A keres­
kedelmi miniszter figyelmét felhívjuk ez 
esetre és meg vagyunk győződve, hogy 
ez ügyben szigorú vizsgálatot fog indítani.

* Nagy idők tanúja. Részvéttel vettük a 
következő gyászjelentést: Alulírottak mély fáj­
dalommal tudatják a felejthetetlen kedves ro­
konnak Simay Lukácsnak nyugalmazott 1848- 
49 es honvéd huszár kapitánynak élete 84-ik 
évében t. hó 5-én, a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után délután 4 órakor történt gyászos 
elhunytál. A megboldogult hült tetemei f. hó 
7-én délelőtt 9 órakor fognak a r. kath. szer­
tartás szerint Csanád-Apáczán, gyász-istentisz­
telettel örök nyugalomra elhelyeztetni. Csanád- 
Apacza, 1899, julius 5-én. Áldott legyen emléke. 
Pérchy Sándor unokaöcscse és neje Bay Julia. 
Pérchy Petronalla unoka húga. Pérchy Adorján 
unoka öcscse és neje Stongolth Mária és gyer­
mekei Pérchy Manó unoka öcscse és neje 
Longa Emilia és gyermekei. És az összes Simay 
rokonság.

* A kölni küldöttség idehaza. A kölni 
jubileumról tegnap érkeztek haza a legényegy­
let kiküldöttjei. Még élénk behatása alatt álla­
nak annak a szives és kitüntető fogadtatásnak, 
melyben mindenütt részesültek, mely annyira 
ment, hogy Kölnben még magyar zászlók is 
tűztek ki a tiszteletükre s a diszgyülésben is 
hangoztatták örömüket a felelt, hogy magyarok 
is vannak a legényegylet félszáz éves jubileu­
mán. A deputáczió nyilvánosan fog beszámolni 
útjáról az egyletben. A beszámolásról bővebb 
tudósítást közlünk.

* Szép vidék. Idegen: Mondja csak, oly 
sokáig élnek itt az emberek, — minthogy a te­
mető, ehhez a nagy faluhoz képest, annyira üres?

Parasztnő: Hát tudja, az onnan van, mert a 
falunkbeli férfiak közül a legtöbb a fegyházban 
szokott meghalni!

* Honvédek összpontosítás». Két teljes 
honvéd gyalogezredet összpontosítanak Nagy­
váradon. A debreczeni 3. gyalogezred, valamint 
a nagyváradi 4. honvéd gyalogezred Boros- 
Jenőn állomásozó 3. zászlóalja ma reggel Nagy­
váradra érkezik. A nagyváradi honvéd gyalog­
ság elébe megy az érkező csapatoknak s csa­
tározás után együtt vonulnak be Nagyváradra. 
A debreczeni honvédek a Réten lesznek a la­
kossághoz beszállásolva, inig a borosjenőieket 
a volt járványkórházban és a gázgyár környé­
kén levő házaknál szállásolják el.

* Májusi házasságok. A m. kir. központi 
statisztikai hivatal Havi közleményei legutóbbi 
füzetében rideg számokkal tárgyalja le azokat a 
többé-kevésbé boldog halandókat, akik a bű­
bájos (?) május havában vették föl Hirnen ró­
zsás lánczait, a kimutatás szerint a magyar 
birodalomban ltr.054 házasságot kötöttek, a 
mely számból Horváth-Szlavonországban 1516 
házasság esik. Csupán a magyar anyaország­
ban kötött 13.538 házasságot véve szemügyre, 
azt látjuk, hogy aránylagosan a legtöbb házas­
ságot a dun ninneni megyékben kötötték, a 
legkevesebbet pedig Erdélyben. A vármegyék 
közül Udvarhely mutatja házasságkötések 
tekintetében a legmagasabb arányszámot, mig 
a legalacsonyabbat Fogaras tűntél le fel. A 
városi törvényhatóságok között házasság­
kötések számaránya tekintetébe Kolozsvár I 
áll az első helyen. Az utolsó Pancsova. ! 
A magyar birodalomban májusban 1566 ve- I 
gyesházasságot kötöttek. Ebből a számból Hor- 
váth-Szlavon országokra mindössze 41 vegyes I 
házasság esik. A keresztény-zsidó házasságok i 
összes száma 30, ebből 16 esetben keresztény í 
vőlegény vett el zsidólányt, 1 t esetben pedig

| keresztény leány lépett zsidó vőlegénynyel 
, házasságra. A magyar anyaországban kötött 
; 1525 vegyes házasság egyötöd részében (310 

esetben) jött létre megegyezés, még pedig túl­
nyomó részben (az esetek 53.55 százalékában) 
az anya vallása javára. A legtöbb megegyezés, 
számszerint 197 a róm. kath. vallásnak ked­
vez, a református fél javára 59, az ágostaiéra 
37, a görög kalholikuséra 9, a görög keletiére 
6 megegyezés létesült. A 30 keresztény-zsidó 
házasság közül 4 esetben jött létre megegyezés, 
2 esetben a keresztény, két esetben a zsidó 
fél vallása javára.

* A szokás hatalma. Útonálló: (egy ban­
kárhoz) Pénzt ide!

Geldbeutel bankár: Hány perczentre méltóztatik 
parancsolni ?

* Uj aranyvidék. Daroson City (Klen- 
dyke) az aranyásók legújabb életmódja, mert 
állítólag egy aranyásó heti keresete 6000 
dollárra rúg. Cagi Nóme városából e hírre 
már eddig is 2000 aranyásó kivándorolt és 
nem érdektelen felemlíteni, hogy az első hajó 
a »Sovereign«, amely a vidék felé vitorlázott, 
1000 dollár szállítási dijat követelt személyen­
ként. Julius hóban még 10.000 ember készül a

, vidékre kivándorolni.

* Az 1. és II. oszt, kereseti adók laj­
stroma. Nagyvárad összes városrészeire vonat­
kozó s a kir. pénzügyigazgatóság érvényesíté­
sével ellátott folyó 1899. évi 1. és II. o sztályu 
kereseti adókivetési lajstromok az 1883. évi 
XLIV. t.-cz. 18. tj-a értelmében f. évi julius 
hó 8—15. napján át 8 napi közszemlére a 
városi adóhivatal 11. számú szobájában azon 
figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint érdekelt 
adókötelesek, a jelzett iajstroiwkban terhűkre 
előirt adót ott megtekinthetik s az elleni ne­
talán! felszólamlásukat azon adózók, kik ezen 
adónemmel már az előző évben is megróva 
voltak, a lajstrom közszemlére kitételének 
napját követő 15 nap alatt, azok fjedig, kik 
ezzel a folyó évben először rovattak meg, ezen 
adójuknak adókönyvecskéjükbe történt bejegy­
zését követő 15 nap, azok pedig, kik ezzel a 
folyó évben először rovattak meg, ezen adó­
juknak adókönyvecskéjükbe történt bejegyzését 
követő 15 nap alatt a kir. pénzügyigazgató­
sághoz írásban benyújthatják. A később be­
nyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá nem 
fog vétetni. Nagyvárad, 1899. évi julius hó 4. 
Városi adóhivatal.

, * Tisza László bűnügye. Drí/í Béla vizsgáló­
bíró az isaszegihonvédszobor pénzeinek elsikasz- 
tása miatt Tisza László ellen tett bünfenyitő 
följelentés tárgyában a vizsgálatot Tisza László 
és még egy kihallgatott félnek kihallgatásával 
megszakította. A kihallgatások után ugyanis oly 
mozzanat jött közbe, a mely miatt a vizsgáló­
bírónak az iratokat legott át kellett tennie a 
kir. ügyészséghez. Az iratok tehát most ismét 
dr. Geguss kir. főügyészhelyettesnél {vannak 
s Drill Béla vi sgálóbiró csak azoknak vissza­
érkezése után folytatja majd a kihallgatásokat.

* Útbaigazítás. Idegen ur: Bátya, merre 
van a baromvásár?

Paraszt: Tessék csak balra tartani. Láthatja 
az ur, hogy minden marha arra megy!

* Elfüstölt milliók. A dohányzók serege 
egyre növekszik. Az elmúlt évben közel két 
millió forint áru dohánynyal többel fogyasztot­
tak Magyarországon mint 1897-ben. A dohány­
jövedéki igazgatóság ma megjelent kimutatása 
szerint az 1899. év első négy hónapjában az 
elfogyasztott dohány összege a múlt évihez ké­
pest újból negyedmillió forinttal növekedett. 
Az ^általános eladásból befolyt: a burnótokból 
31.705 írt 95 kr, a pipadohányból 5,098.575 
frt 23 kr, szivai'okból 5,098.575 frt 23 krajczár, 
szivarkákból 2,649.260 frt 95 kr, havanna szi­
varokból 14.854 frt 50 kr, összesen 14,11.192 
frt 81 kr. — Az 1898. év ugyanezen szakában 
a pénzjövedelem 14,030.013 frt 46 kr volt. Az 
emelkedés 80.179 frt 34 kr, vagyis 0 5 száza­
lék. A különlegességek eladásából befolyt: a 
brunotokból 186 forint 30 kr, pipadohányból 
688 882 frt 57 kr. belföldi szivarokból 276.301 
forint 60 kr. angol pipadohányból 2.379 frt 80 
kr, külföldi sz varokból 94.054 frt 55 kr. török 
és egyiptomi szivarokból 111.373 frt 63 kr,
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összesen 1,423.388 frt 72 kr. Az emelkedés 
161369 frt 22 kr, vagyis 12'8 százalék. Az ál­
talános és különleges eladás összes pénzjöve- 
del f e 15,533.581 forint 53 kr. Az emelkedés 
241.548 forint 56 krajczár vagyis T5 százalék.

♦ Hentzi hu torai a bíróság előtt. A buda­
pesti V. kerületi járásbíróságnál, Arany biró 
előtt, érdekes tárgyalás volt ma egy igénypör- 
bep, amelyet dr. Dávid Miksa budapesti ügy­
véd által Fenerstein Jakabné és társai indítot­
tak bizonyos lefoglalt bútorok tárgyában. A 
tárgyaláson Klein Jakab 70 éves magánzó azt 
a vallomást tette, hogy a lefoglalt bútorokat 
az egyik igénylőnőnek az édesanyja néhány 
nappal Hentzi tábornok halála után vá­
sárolta, amikor Hentzi bútorait árverésen elad­
ták s hogy ezek a bútorok Hentzi bútorai voltak. 
Arany bíró jegyzőkönyvbe vétette az aggastyán 
valomását. A bútorok ma is sértetlen állapotban 
vannak.

Korcsmái életkép.
— A jövőből. —

Az uj állami italmórési jövedékről szóló tör­
vényjavaslat szerint a korcsmáros és vendéglős slb. 
elveszti mérés engedélyét, ha berúgott állapotban 
levő vendégének bármilyen szeszes italt ad. A jövő­
ben tehát a nagyváradi vendéglőkben és korcsmák­
ban ilyen jelenetek fognak lejátszódni:

(Egy asztal társaság bizonyos lelkes hangulatban 
ül megszokott helyén.)

Vendég: János, még két üveg Magyarádit.
János a mellékhelyiségbe siet az olt levő gaz­

dájához s beszélgetni kezd vele, azután a másik 
oldalra megy anélkül, hogy a parancsot teljesítené.

Vendég: Na, hol marad már az a bor?
János (lassan oda sompolyogva): Miféle bor?
Vendég: Hát amit rendeltünk. Két üveg Ma­

gyarádit. i
János: Tessék az úrral beszélni. (Lassan el­

távozik.)
Az asztaltársaság dühöng és kiabál a vendég­

lős után, aki végre lassan odamegy az asztalhoz.
Vendégek: Szemtelenség! Ilyen pinczérje van? 

Nem akar minket kiszolgálni. Két üveg Magyarádit 
kértünk és János nem hozott bort. Az embert ké­
pes kiszerikozni a világból.

Vendéglős: Bocsánat, uraim, de én önöknek 
nem hozhatok már olyan bort.

Vendégek: Miért ne ?
Vendéglős: Mert elfogyott.
Vendegek: Na, gyönyörűséges vendéglő. Hoz­

zon hát Szomorodni!, Neszmélyit, vagy amit akar.
Vendéglős (a fülelövét megvakarva) Pardon, 

ez sem lehetséges. Minden bor kifogyott.
Vendégek: Meg van háborodva, vagy tréfát 

akar velünk űzni? Semmi bora sincs már?
Vendéglős (hallgatagon bólint).
Vendegek (dühösen): Hozzon akkor sört, egy 

korsóval mindegyikünknek.
Vendéglős: Sajnálom, uraim, már söröm sincs.
Vendégek (ordítozva): Ez az ember bolond, 

kilencz órakor este már söre sincs. Ott van ni! a 
másik asztalnál is szolgálnak fel valamit. A men­
tőkhöz kell telefonálni, hogy vigyék el ezt a 
bolondot.

Vendéglős (megharagudva): Ha éppen akarják 
tudni, hat van itthon borom is, söröm is. de önök­
nek már nem adhatok.

Vendégek: Miért éppen nekünk nem?
Vendéglős: Nem ismerik az uj törvényt ? 

Nem adhatok mindenkinek bort és sört, a ki 
csak kér.

Vendégek: (hangosan nevetve): Azt akarja 
talán kisütni, hogy’ mi részegek vagyunk ?

Vendéglős: Éppenséggel nem mondom. Az 
urak tudják, hogy nekem kedves vendégeim, de a 
mérési jogomat csak nem veszthetem el önökért.

Ven légek: De nem látja, ember, hisz mind­
nyájan józanok vagyunk.

Vendéglős: De János megmondta, hogy
l endegek: Milyen szemtelenség visszatartani 

minket a berugástól. Ha nem hoz ide bort, hát 
olyan botrányt csapunk, hogy a vendégek mind 
Ide néznek.

Vendéglős: (félvállról pislog és hallgat.)
Vendégek: Hát mit tettünk mi magának, hogy 

így bánik velünk? Bevertük talán az ablakait, el­
törtük a székek lábait, botrányt csináltunk? Ez 

már mégis alávalóság, törzsvendégekkel Így bánni 
el. Be fogjuk panaszolni becsületsértésért.

Vendéglős: Szívesen szolgálnék, uraim, hiszen 
abból élek, de (siránkozva) nem tehetem. Bizonyít­
sák be nekem először, hogy teljesen józanok.

/iá/?/ ur, a ki a fülkében egy pohár sör mel­
lett ült, szólítja a vendéglőst s pár szót mond neki.

Vendéglős (visszatérve): Tehát, uraim, mond­
ják meg nekem egyszerre, mennyi 17X38?

Vendégek: ügy látszik, hogy ön van be­
rúgva.

Vendéglős: Nem, nem, az az ur adta nekem 
ezt a jó eszmét, hogy ilyen esetben miként lehet 
megállapítani a józanságot. Ez az ur számtantanár 
s ha nincsenek nagy igényei, úgy állandóan alkal­
mazni fogom helyiségemben. Tehát, mennyi 17X38 ?

Vendégek: 646.
Vendéglős: János, még két üveg Magyarádit. 

Semmi baj uraim.

Al áruló csizma.
I

— Felfedezett gyilkosság. —

i A törvényszék tegnap kezdte tárgyalni 
Dudrás János siteri lakos bünperét, aki azzal 
van vádolva, hogy a múlt év októberiében 

I meggyilkolt egy fiút, Kerekes Andrást azért, 
, mert az őt egy ízben megütötte.

Az esetben a legérdekesebb az, hogy az 
! az ügy talán soha nem derült volna ki, ha a 
i vádlott nem kapzsi, aki a helyett, hogy az ál- 
’ dozat lábáról lehúzott csizmát megsemmisítette 
( volna, azt eladta, de az vesztét is okozta, a 
i mennyiben az eladásnál jelen volt egy ember, 

aki megösmerte a csizmát s ezen az alapon 
indult nyomozás az igazságszolgáltatás kezébe 
adta a bűnöst, aki ugyan folyton tagad, de 
a tanuk igen terhelőleg vallanak ellene.

A tárgyalást különben nem fejezték be, 
i mert egy tanú nem jelent meg s így a tár- 
| gyalást elnapolták.
< A közeli siteri községben nagy felháboro- 
I dást kelteit két évvel ezelőtt az a hir, hogy 
I Kerekes István jómódú földművelőt ott hagyta 
jj a felesége s hogy elment Dudrás Jánoshoz 
| lakni, akit pedig az egész falu mint verekedő 
) embert ösmerl.
; Az asszony nem is élt sokáig ott Dud- 
| rással, hanem visszament az urához, akit nem 
j akart többé elhagyni hiába hívta Dudrás.

Az asszonynak ezen telte miatt a Kerekes 
család s Dudrás közölt a lehető legrosszabb 
viszony jött létre sőt a múlt tavaszon egy 
ízben Kerekes István a 12 éves fiával Andrással 
meg is verte Dudrást.

Ez a verekedés azután a Kerekes András 
vesztét okozta.

Hónapokkal ezen verekedés után a múlt 
év október 6-án Kerekes András elment a 
szőlőbe.

A házbeliek este várták haza, de a fiú 
nem jött haza, mire keresésére indultak.

A fiút megtalálták rövid keresés után az 
erdőben — meghalva, teste véres volt testén 
több óriási sek tátongott, úgy hogy mindjárt 
az első pillanatra nyilvánvaló volt, hogy a fiú 
bűntény áldozata lett.

A gyanú azonnal Dudrásra irányult, akit 
a csendőrök el is foglak, vallatták is s nyo­
moztak ez ügyben, azonban ellene semmi ter­
helő adat sem merüli fel, úgy hogy két hét 
múlva szabadon is bocsájtották.

A nyomozás tovább folyt de eredményte­
lenül mig két hó múlva merő véletlen s a 
Dudrás kapzsisága következtében újból elfogták 
Dudrást. de ekkor már igen sok terhelő adat 
volt ellene.

Amikor ugyanis a meggyilkolt fiút megta- 
álták, hiányzott a csizmája, a kabátja s a 
kalapja.

Ezeket a tárgyakat keresték is de megta­
lálni nem tádták.

Deczember elején a váradi vásáron egy 
ember három pár csizmát adott el. s ezek 
között volt a meggyilkolt fin csizmája is.

Egy siteri ember is volt akkor a vásáron, 
aki Lilla a csizma eladást s merő kíváncsiság­

ból megfigyelte ezt a dolgot, majd mikor az 
eladó eltávozott megnézte a csizmát s a leg­
nagyobb meglepetéssel abban a meggyilkolt 
Kerekes András csizmáját ismerte fel. A 
csizmán még a vérfoltok is láthatók voltak.

Az eladó pedig nem volt más mint 
Dudrás János.

így azután a csizma eladás által kiderült 
az a véres tett, arai anélkül talán örökké ti­
tokban maradt volna.

Ezen ügyet tegnap tárgyalta a kir. tör­
vényszék bünfenyitő osztálya Nagy József el­
nöklete alatt.

A tanácsnak tagjai voltak Móré Pál és 
Baróthy Pál dr. bírák, Vajnovszky János 
jegyző.

A vádhatóságot Dr. Kom Lajos kir. al- 
íigyész képviselte mig a vádlottat Fássy Lajos 
ügyvéd védte.

A vádlott szikár magas ember, akit ugy- 
látszik erősen megviselt a deczembertől tartó 
fogság. Igen gyorsan beszél, el is mond mindent, 
de a dologról mit sem akar tudni.

Egészen nyugodtan viselkedik s nem egy 
ízben egész kedélyesen mosolygott. A tárgyalá­
som viselkedését különben eléggé megvilágítja 
az, hogy az elnök több ízben kénytelen volt őt 
rendreutasitani s mivel ez nem használt, az 
elnök kénytelen volt őt egy napi szigorított 
fogsággal büntetni.

A tárgyalásnak egyik első érdekes moz­
zanata a meggyilkolt testvérének Kerekes Ju­
linak a vallomása volt.

— Megtalálták a fiút? kérdi tőle az elnök.
— Először csak egy tócsa vért, meg egy 

kötelet találtunk, feleli a tanú, ki egész kihall­
gatása alatt sir.

Ez a tanú is elmondja az előzményeket. 
Azt mondja, hogy mikor a verekedés volt 
Dudrás és a fiú közt, akkor fenyegetődzött 
Dudrás, hogy meglakol még ezért a "fiú.

Kerekes Juli után a vádlottat hallgatták ki.
Elnök: Hallotta mivel van vádolva?
Vádlott: Igen.
— Aliért ölte meg a fiút ?
— Nem öltem én meg, nem ip láttam a 

fiút azon a napon.
— De hisz itt van a csizmája is amit 

maga adott el a vásáron.
— Én nem adtam el — feleli a vádlott.
A vádlott mindezideig meg is marad a 

tagadásba.
Ezután jönnek azuk a tanuk, akik azt 

igazolják, hogy a csizmát csakugyan Dudrás 
adta el.

Pollák Jakab házaló az első ilyen tanú, 
ő vette meg a csizmát.

Elmondja, hogy akkor három pár csizmát 
vett a vádlottól, s hogy a kérdéses csizmát a 
tarisznyájából vette elő.

— Ez volt az a csizma? kérdi az elnök 
a tanútól, reá mutatva a bűnjelre.

— Tarra: Igen ez.
— Meg mer erre esküdni ?
— Meg.
— Ki adta el ezt a csizmát.
— (A tarra reá mutat a vádlottra.; Ez az 

ember.
Lovász Samu és Pollák Hermann tanuk 

hasonlólag felösmerték úgy a csizmát mint az 
eladót, a vádlottat.

A Korona tanú Amigó Ferencz siteri volt 
csizmadia.

Ö volt az, aki utána lesett Dudrásnál s ő 
9gyelmeztette Pollákot arra, hogy ez a csizma 
bűnjelt képez.

Ez a tanú is felösmeri a bűnjelt s az 
eladót.

A vádlott a négy tanú vallomása daczára 
megmarad a tagadásban.

A meggyilkolt szülei, valamint a testvére 
Julis, szintén rnegösmerlék a csizmát.

Ezután még több tanút hallgattak ki akik 
igazolták azt, hogy Dudrást a kérdéses napon 
a tett hely felé látták menni s hogy több 
Ízben fenyegetődzött, hogy a fiun bosszút áll.

Egy fontos tanú azonban a tárgyaláson 
meg nem jelent s ezért a törvényszék a tár­
gyalást este fél 8 órakor az ügyész indilvá- 
nyár elnapolta s ezen tanú beidézését elren­
delte.
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EGYESÜLETEK.

A „biharmegyei és nagyváradi nő­
egylet“ választmányi illése. A »bihar­
megyei és nagyváradi nőegylet« választmánya 
f. hó 7-én Szokoll Józsefné alelnöknő elnöklete 
alatt és lakásán ülést tartott, melyben részt 
veitek: özv. Grunvald Henrikné alelnöknő, Arany 
Sándorné, Böszörményi Gézáné, özv. Imre Já- 
nosné, Jelinek Ferenczné, özv. Kunyhósi Jánosné, 
Mezey Vilma. Sebő Pálné, Stark Róza választ­
mányi tagok és Böszörményi Géza jegyző.

Alelnöknő az ülést megnyitván, mély részt- 
véttel emlékezik meg azon fájdalmas veszteség­
ről, mely egyletünk nagyérdemű elnöknőjét, özv. 
br. Gerliczy Félixnét s választmányunk ügybuzgó 
és jótékony tagját, özv. Des Echerolles K. 
Sándornál, Des Echerolles K. Sándor gyászos 
elhunytéval érte s bejelenti, miszerint alelnök 
társa, özv. Grunvald Henriknével részvétéi fe­
jezte ki az özvegynél a veszteség fölött s utóbbi 
részvétel a választmányhoz intézett levelében 
megköszönte.

Ezen esettel kapcsolatban alelnöknő beje­
lentette miszerint Molnár Lajos gyógyszerész 
ur koszorumegváltás czimén az egyletnek 10 
frtot adományozott.

A választmány Bauch Amália árvának ki­
lépését az árvaházból tudomásul vette s az 
ekként megüresedett helyre Tóth Ida k.-topai 
illetőségű teljesen árva leányt felvette. Végül 
tudomásul vette, hogy gróf Bethlen Aladárné 
úrnő a segély pénztár javára 10 frtot adomá­
nyozott. Egyleti árvaházunk elnöknő páratlan 
buzgalma folytán vagyonilag oly szépen sza­
porodik, mikép tervbe van véve, hogy az Er­
zsébet árvaházban az eddigi 26 árvalány 
helyett 30-at fog felvenni.

A népkönyvtárbizottság ülése. A 
nagyváradi »Népkönyvtár« felügyelő-bizottságá­
nak tagjait tisztelettel kérem, hogy a Népneve­
lési Egylet helyiségében (Nagypiacz-lér, közs. 
polgári fiúiskola, földszint, 10. ajtó) ma d. u. 
6 órakor tartandó gyűlésen részt venni szíves­
kedjenek. Nagyvárad, 1899. julius 8. Dr. Ber- 
kovits Ferencz, biz. elnök.

Igazságszolgáltatás.
Tolvaj adótiszt és fiiiáaczok. Vagy 

hat esztendeje, hogy a józsefvárosi teherpálya­
udvarnál levő fogyasztási adóhivatalnál csinos 
panamának jöttek a nyomára. A mintáz 1891. 
évben tartott rovancsoláskor kisült, Milviusz 
Imre adóliszt és a kapunál őrködő finánczok 
gálád módon loplak. Egyetértve, a fogyasztási 
adó, községi pótlék és italmérési adó czimén 
fizetett summákat rendszeresen megdézsmálták 
s ezzel tetemes károkat okoztak a fővárosnak. 
A vidám zsebelésben Milviusznak kompanistái 
voltak Szili Izlván, Técsi Dániel, Ignácz György, 
Markos János és Lilienfeld Beírnál tnagy. kir. 
pénzügyőri fővigyázók. A banda igen egyszerűen 
de mégis elmésen operált. Ha valami adó alá 
eső czikk jutott eléjük, az adót fizetőnek helyes 
fizetési bárczát adtak, de a hivatalban maradi 
törzsbárczán mindig jóval kisebb összeget mu­
tattak ki. Ilyen lopást, illetőleg blkv. 462. és 
463. §-iba ütköző hivatali sikkasztást kerek 
száz esetben követtek el, többnyire borok meg­
adóztatásánál. A kárösszeget csak hozzávető­
legesen lehet tudni. A mi kiderült vngy 4000 
forintot tehet ki.

Az adótiszt visszaélései mellett a pénzügy­
őrök ténykedése abból állt, hogy ők az ellen­
őrzésre szolgáló jelentőivekbe. amint Milviusz 
kívánta, maguk is hamis tételeket, vagyis min­
denkor kisebb összegű befolyt adót jegyeztek 
be. Amint a csúf üzelmek napfényre jöttek, fe­
gyelmi utón persze elcsapták az egész bandát 
s megindult ellenük a bűnvádi eljárás is. És 
amint már nálunk lenni szokott, a bünvizsgálat 
évekig húzódott s a mai napig tartott, mig az 
ügy végtárgyalásra kerülhetett. Persze a lefolyt 
hat év alatt megfogyott a vádlottak száma: 
Lindenfeld megszökött s a főbünös Milviusz 
meghall. így csak négy vádlott van a végtárgya­
láson, melyen Agorasztó bíró elnököl a köz­
vádat dr. Egressy-Nagy királyi alügyész képvi­

seli, védőkként pedig dr. Készíts Antal és dr. 
Viktor ügyvédek szerepelnek. A vádlott exfi- 
nánczoknak persze van eszük és — tagadnak. 
Azt mondják, ha hiba esett, oka az, hogy va­
kon hittek Milviusznak. A tárgyalás, miután 
igen sok tanút kellett beidézni, a nagy esküdt­
széki teremben folyik s ilélethozásra csak 2—3 
nap múlva kerül sor.

, A bárónő tartásdija. A bíróságoknál 
evek óla van dolga azzal a házassággal, melyet 
pár évelőit báró Nugent Walter és Bellini 
Blanka, családi nevén Triebler Emilia énekesnő 
kötöttek. Egész sora az elkeseredett pöröknek 
tamadt közi ük. Nem rég a báró kivitorlázott 
Amerikába s most, úgy látszik, nyoma veszett 
elhagyott hitvesének is. Erre mutat, hogy a 
büntető törvényszék nem tudja feltalálni báró 
Nugent Walternét sem, a kit mostoha fia, báró í 
Nugent Zuval zsarolás miatt jelentett fel. A 
fiatal báró, mint katonatiszt a hadseregben 

; szolgál s nemrég nyílt levelezőlapot kapott a 
bárónétól. Mostohaanyja azzal fenyegette, hogy 
feljelenti ezredparancsnokánál, ha tovább is 
megakadályozza azt, hogy beekzekválja férjén, 
báró Nugent Malteron a tartásdijat, melyei ré­
szére a bíróság megítélt. A levelező lapon ar­
ról van szó, hogy a fiatal báró Nugent Luval 
egy 3000 forintos váltót hamisított volna azért 
hogy ő foglaltathassa le atyja járandóságait s 
ahoz a válópört folytató bárónő hozzá ne fér­
jen. A büntető törvényszék, arra való tekintet­
tel, hogy a bárónő illetékes hatóságánál leendő 
feljelentéssel fenyegette báró Nugent Luvalt, 
zsarolást, nem csupán rágalmazást állapított 
meg s ezen a czimén rendelte el az eljárás 
folytatásai. Minthogy azonban a bíróság hosszas 
keresés után sem tudta neki a határozatokat 
kézbesíteni, mint ismeretlen tartózkodásu részére 
a bárónő ügygondnokául dr. Szende Sándor fő­
városi ügyvédet rendelte ki. Ha a bárónő nem 
jelentkezik gondnokánál, körözni fogják, mert a 
büntető járásbíróság nemrég egy másik ügyé­
ben is hiába kérdezte.

SPORT.

A Köiúgswarter-istálló újabb győ­
zelme. Báró Königswarter Hermann verseny 
istállója egymásután aratja a dicsőséget. Csak 
nemrég a bécsi Derby dijat nyerte meg a 
»Pardon« versenylóval, most pedig Karlsbad­
bau nyert 10.000 koronát egy másik lova. 
Karlsbadban ugyanis csütörtökön a nap főverse­
nyét, a 10,000 koronával dotált karlsbadi dijat 
báró Königswarter Hermann Sandwich nevű 
versenylova nyerte el, erős küzdelem után fej- 

, hoszszal. Ugyanaz a jockey: Adams lovagolta, 
aki már több nagy versenyt nyert a Kőnigs- 

i warter-istáll A lovaival.

! TANUGY.
—I

Óvoda ünnepély. Rosenzweig Szeréna 
, kálvária-utczai óvodájában ma szombaton dél- 
i előtt fél 10 órakor óvodai ünnepély lesz, amelyre 
i a szülőket és érdeklődőket szívesen látják.

! MULATSÁG.

A tisztikar tánezestélye a Püspök­
fürdőben. Előkelő, vig társaságtól lesz népes 

i ma a Püspökfürdő, ha Jupiter luvius nem 
I rontja el az időjárást s nem okoz bánatot 
j annyi kedves leány szívnek. A Nagyváradon 
| állomásozó tisztikar pompás nyári mulatságot 
! rendez s a kik az előkészítéssel meg vannak 
i bízva, ügyességük, leleményességüket egészen 
í felhasználják, hogy a vendégeknek és a tiszti- 
; karnak is minél kellemesebb szórakozásokat 
' nyújtsanak. Délután fél 5 órakor katonazene 
í mellett külön vonaton mennek ki a nagypiacz- 

ról a fürdőbe, a hol jó czigányról gondoskodtak- 

Mig a táncz kezdődik a tekepálya, lawn tennys 
és más időtöltés kínálkozik. Éjjel külön vonattal 
jönnek haza. Czeglédy Sándor bérlő is min­
dent elkövet, hogy a pompás fürdőben minél 
kellemesebben töltsék az időt.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Szombat: Gyurkovics leányok.
d. u: Sziklához lánczolt király- 

Vasárnap kisasszony.
este: Toloncz.

Bibliás ember.
A legújabb zenemű irodalom valóságos 

gyöngye a ma is életben lévő grázi mester fenirt 
operája. Hangszerelése, dallamvezetése egyforma 
mesteri kezekre vall.

Annál inkább csodálkozunk, hogy már maga 
az operaelőadásnak eseménye is hidegen hagyta 
a nagyobb közönséget. Most már világos, hogy 
a műsor összeállításban nagy bűnös az a kö­
zönség is, melyet ugyan az igazgatóság is ipar­
kodik elrontani, amely közönségnek a költő sza­
vai szerint: »nem rózsa kell, csak saláta.«

A darab Freudhofer Mátyásnak, a szt. 
othomári kolostor Írnokának szomorít története. 
Ö is, bátyja: János is szeretik a főnökük leányát, 
Márthát. A győztes Mátyás lesz, mire János 
bosszúból felgyújtja a csűrt, a mely alatt a 
szerelmes pár boldogságról álmodoz. Összefut 
a kolostor népe, elfogják a tett helyén kapott 
Mátyást s mivel nem tudja magát kellően ki­
menteni, gyújtogatásért 20 évi börtönt szenved. 
Kiszabadulása után egyedüli öröme a szentirás 
olvasása; ezért nevezik a bibliás embernek. 
Szenvedélye elaludt; csak akkor lobban ismét 
lángra, midőn egy haldokló ágyban bátyjára 
ismer s megtudja, hogy a gyújtogató is János 
volt. Azonban csakhamar visszatér nyugalma, 
megbocsát bátyjának, a ki Így békével adja ki 
lelkét.

Mezei Mihály czimszerepe: Mátyás, egyik 
leghálásabb alakítása, csak a Székely Irén aczé- 
los hangja mellett tűnik fel, hogy orgánuma 
hanyatlóban van; arczkifejezése is elárulja, hogy 
már egy-egy fis — g éneklése is nehezére esik.

Korányi Frida tegnap oly színtelenül 
énekelt, hangja oly üres volt, mintha tegnap 
cseppent volna a színpadra.

Kassai élénk játékkal, mig magas fekvésű 
éneke volt, addig ezzel is sikeresen müvész- 
kedett.

A zenekar hibátlanul, de színtelenül is 
dolgozott, mintha a zenében egy p, két 
pp, három ppp — avagy egy f, két ff és há­
rom ÍTf nem is volna. Az énekeseket nem csak 
támogatnia kell a zenekarnak, hanem hagyni 
kell, hogy azok szóhoz is juthassanak.

A mull este ugyan ennek is meg volt a 
valódi oka. Tessék a pianino-müvészl külön 
választani a karmestertől, hogy ennek legyen 
alkalma a színezést figyelemmel kisérni az 
előadás alatt is.

Az első felvonás díszletei talán még abból 
a korból valók (1820), melyben a darab ját­
szik, a másik kél változásé pedig 20 évvel 
későbbi?! V. G.

Herényi Margit szerződése. Nem 
régen említettük, hogy Perényi Margitot ki a ko­
lozsvári nemzeti színház kötelékéből időközben 
kilépett Komjáthy .1. debreczeni színigazgató szer­
ződteti. A szerződtetés azonban, legalább egy 
időre, elmarad. Egyik debreczeni laphoz intézett
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levelében Komjáthy János színigazgató a többi 
között ugyanis a következőket írja: »Perényi 
Margitot illetőleg ma kaptam Bölöny inten­
dánstól levelet, melyben tudtomra adja, hogy 
Perényi Margit szerződése jövő virágvasárnapig 
szól s ha most mint szerződésszegőt szerződ­
tetem, központi egyesületünk szabályai értel­
mében fegyelmi eljárást kér ellenem. Ez ügy 
tehát hosszasabban s csak békés utón lesz 
elintézhető.«

A herczeg karosszéke. A mull héten 
Hegyesi Mari, a nemzeti színház jeles művész­
nője vendégszerepelt a sopronmegyei Kismar­
tonban. Az apró, német herczegi város lakos­
ságát azonban még a szépségről hires művésznő 
sem bírta a színházba csalni, már a második 
előadáson alig volt ember a vendéglő nagyter­
mében. Az igazgató kétségbe volt esve, a mű­
vésznő hiúságát is nagyon bántotta a publikum 
halálos indolencziája. Már-már félbe akarta 
szakítani a vendégszereplést, amikor mentő öt­
lete támadt a 'direktornak.

, Másnap a kis város lakói csodálkozva 
látták, hogy a főúton a színház szolgái két ha­
talmas, gyönyörű koronás karosszéket czipel- 
nek végig. A benfentesek megkérdezték az igaz­
gatót, hogy mit jelent ez. A direktor eleintén 
mosolygott, hajlongott jobbra-balra mintha nem 
akarná megmondani, de végre halkan fülébe 
súgta a benfentesnek:

—- Ne adja tovább... Titok ... Este itt 
lesz a herczeg.

Félóra múlva titokban az egész város tudta 
már, hogy itt lesz Eszterházy Miklós herczeg, 
az uradalom birtokosa, akin fanatikus szeretettel 
csüngnek a kismartoniak s egy óra múlva az 
esti előadásra nem lehetett már jegyet váltani. 
Az előadással senki sem törődött, mindenki 
csak a széket nézte, de hiába, a herczeg nem 
jött, holott véget ér már az első fölvonás is.

Persze a herczeg nem is jött el mert sej­
telme sem volt a dologról $ a második fölvo­
nás végével a közönség haragosan ment haza. 
De a direktor boldog volt s előadás után 
ragyogó arczal szólt a művésznőnek.

— Ugy-e, hogy hébe-korba mégis segít a 
jő ötlet? I

| ffl REGÉNY-CSARNOK. ffig

NEM HIÁBA.
Irta: Neldegg, fordította: Szirtes. 50 
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Áda lakásában ült az ablaknál és kinézett 
az utczára. A szoba igen szép, berendezése 
oly fényes és pompás, hogy miniszternének is 
megfelelő lenne. Nehéz függönyök ajtón, abla­
kon, kényelmes, mély ülőhelyek; asztalkák és 
állványok, , megrakva számtalan aprósággal 
melyek drágák és törékenyek, — teljesen ha­
szontalanok és sokaknak mégis nélkülözhetet­
lenek; a falakon kitűnő metszetek és csinos 
látnivalók, tarka tányérok és talapzatok ékes 
szobrocskákkal; szóval igen marasztaló szoba, 
oly csínnal fölékesitve, hogy fiatal asszony iga­
zán büszke lehet ilyen otthonra. Lakója azon­
ban nem látszott örülni a kellemes környezet­
nek. Kedvetlenül nézett ki a szabadba, szája 
körül elégedetlen vonás, homlokán kis ránéz 
jelentkezett Alig egy éve volt férjnél és már 
odavolt örömmámora.

Midőn a házaspár új otthonába költözőit 
az öreg háziasszony elrejtőzött függönye mögé’ 
hogy megfigyelje őket. A jó Öreg egészen el 
volt ragadtatva, midőn a boldogságban úszó 
halai arczokat meglátta, s igen örült, hogy há­
zába kerültek. Alig múlt el nehány hónap, már fe­
jét csóválva beszélt róluk.

- Szegény ura semmit sem tehet ked­
vére, — rnondá bizalmasan a kávés csésze 
mellett barátnőinek; - mikor először láttam 1 
őket, azt hittem, hogy galambok hozták őket 
össze, most meg azt találom, hogy egészen 
inas valaki lehetett az, a ki őket össze­
boronálta.

Egy bizonyos volt. Bármennyire szerelte is 
Ferencz Ádát, kénytelen volt belátni, hogy ne­
jének jelleme váratlan nehézségeket okoz neki. 
Legtöbb bajt határtalan hiúsága szerzett. Avval 
kedte, hogy a bútorzatot, melyet férje választott, 
nyárspolgáriasnak bélyegezte s elment a rak­
tárba; hogy sokkal drágábbal cserélje fel. 
Továbbá számtalan fényűző czikket szerzett be, 
erősen állitván, hogy azok nélkül nem létezik 
lakható szoba. Midőn Ferencz ellenvetésekkel 
állt elő, élesen visszavágta: minthogy mindezt 
az ő pénzéből fedezik, neki van joga határozni. 
Ilyen nyilatkozatok a nemesebben érző felet 

; mindig elnémítják. Ferencz is engedett. Csak 
I midőn Áda minden mulatságon és minden tár­

saságban részt akart venni, midőn apja háztar­
tását kezdte utánozni s a pénzt valósággal 
szórta és dobálta: akkor az ujjam mulatta ki 
férje világos számítással, hogy évi járadéka e 
kiadásokat távolról sem fedezi, s határozottan 
megtiltotta neki, hogy atyjához forduljon pót­
lásért. Most megeredtek a könnyek és keserű 
szemrehányások. A féktelen pazarlással felha­
gyott ugyan, de csak kelletlenül, majdnem zú­
golódva; sőt egyszer-másszor feltámadt lelkében 
a kétely, hogy nem volt-e oktalanság az ő 
házassága.

Darab ideig csak megállta, hogy többször 
otthon töltse az estéket férje nagy örömére, 
a ki biztositolla ól, hogy sohasem boldogabb, 
mintha egyedül van vele. Azonban csakhamar 
megunta kettesben az estéket s kezdett ura nél­
kül kijárni Száz meg száz mentséggel palás­
tolta visszás eljárását. Abban az erős meg­
győződésben, hogy igazán hősies áldozatokat 
hoz uráért, viszont tőle is elvárt?, hogy legyen 
iránta csekély elnézéssel. Ura kedvéért arány­
lag szegényes lakással beéri, elvan férficse­
léd nélkül, minthogy ura ilyet tűrni nem akar; 
ez már csak elég, mondta magában. Nem kí­
vánhatja tőle, hogy mindenről lemondjon. Bor­
zasztó unalmas is volt egész e,léken át olt 
ülni vele egyedül; aztán férjének oly különös 
nézetei voltak egyről-másról, tulságba vitte a 
jámborságot s vakban eg oldalú volt! Hogy 
egyik vagy másik ismerősük mit lett, mit 
hallott, mit mondott.keveset érdekelte őt; csak 
avval törődött, hogy a nagyvilágban mi törté­
nik. Hogyan lelkesülhetett ok< s ember ilyes­
miért ?! A világ haladt a maga utján, bármit 
gondolt is róla Ganermann Ferencz. Minden 
felebarátja sorsát meg akarta javítani, idege­
nek sérelmeit kivánta orvosolni. Inkább azon 
törte volna a fejét, hogy felesége sorsát tegye 
irigylendővé! Hanem azt nem hordozta szivén, 
felesége iránt nem volt belátással. Miért jött 
például ma oly későn haza ? Szeretett volna 
korábban ebédelni, hogy délután kellő időben 
jelen lehessen Mark kormány tanácsosáénál: úgy 
fél hat is lesz, mire oda ér. pedig ott oly vig 
az élet ...

Már azon az utón volt, hogy nagy méregbe 
hozza magát — ekkor kinyílt az ajtó s férje 
előtte állt. Midőn keblére vonta őt és kedves 
arczát csókokkal boritolta el, lecsillapult bosszú­
sága. Ferencz alapjában nagyon jó volt és ra­
jongva szerette őt; alig ismert nőt, kit férje 
hasonló gyöngédséggel szeretett volna. Hogy az 
ő férjé oly igénytelen volt, s ennélfogva nem 
vala érzéke az ő vágyai ir nt, az persze 
nehéz megpróbáltatás volt szegény fejének; de 
idővel talán, ha megtanult urával bánni s kis 
világiasságot csöpögtelett beié, meg fog az vál­
tozni. Hogy hízelgéssel többet ér el, mint pö- 
röléssel, azt már észrevette.

(Folyt köv.)

táviratok.
A szerit összeesküvők.

(A részleteket lásd előbb.)
Belgrad, julius 7.

A merénylő első kihalgatásakor gazdáján 
kívül följelentette a radikális párt néhány 
befolyásos tagját: Nikolics Vladimir ny. i 
ezredest, Tansanovics volt miniszter, az 
»Odjek« szerkesztőjét, Protics Sztojánt, ' 
SBanoJocics Acát. Gyurics Milán lelkészt.

A két utóbbit 1883-ban halálra ítél­
ték a zajcsári fölkelésben való részvéte­
lük miatt, de Milán megkegyelmezett 
nekik.

Pasics Miklóst ma erős fedezet alatt 
■ Belgrádba hozták s a rendőrigazgatóság 
( épületébe csukták.

A nyomozás és ennek folytán az el- 
; fogatások még tartani fognak, mert még 
i az öszzeesküvők száma nincs kimerítve. 

Elfogtak több előkelő radikális politikust, 
a Pasics párt tagjait, mint pld. Vesnics 
Milánkó dr. főreáliskolai tanárt, Novako- 
vics György és Nedanovics Jana tanáro­
kat, Mihajlovics Paja adóhivatali igaz­
gatót, Mosstics ezredest, Illics Alexa 
főpapot.

Milán szerencsés megmeneküléséért 
Belgrád összes templomaiban és több vi­
déki templomban nagy Tedeum volt. 
A belgrádi főtemplom Tedeumján jelen 
volt a diplomaczia is. Este a királyi pa­
lota előtt nagy fáklyásmenet volt s a 
várost kivilágították.

Sándor király házparancsot adott ki, 
melyben lelkes hangon üdvözli megmene­
küléséért a hadsereg főparancsnokát.

Délután városi diszülés volt, melyen 
elitélték a gyalázatos merényletet s nagy 
ováczió volt Milán mellett. A szerb sajtó 
is elitélte keményen a merényleteit.

Kocsis és katonatisztek.
Budapest, julius 7 (Saját tud. távirata.) 

Dunátokon Pestmegyében egy részeg kocsis 
rátámadt az utón előtte kocsizó honvédtisztekre, 
kik közt csak az ezredorvosnak volt kardja, s 
ostorral csapkodott rájuk. A hasztalan figyel­
meztetés után az ezredorvos kardjával a kocsis 
kezefejére csapott, melyet a vér erre rögtön 
elborított. Nagy csoportosuiás támadt a kocsis 
jajgatására, a közönség azonban a tiszteknek 
adott igazat.

Provokált főispán.
Szentes, julius 7. (Saját tud. táv.) 

Vádnál Andor csongrádi főispánt provo- 
káltatta ludrovai Tóth István ujcsongrádi 
biró. A provokálás története az, hogy 
Tóth István főbiróvá történt választatása­
kor sürgönyt küldött Ugrón Gábornak. 
A főispánnak azonban nem volt ínyére 
ez a dolog s midőn Uj-Csongrádon a 
napokban megfordult, Tóth Istvánt ezért 
a községházán lehordta.

Petőfi ünnep.
Budapest, julius 7. (Saj. tud. táv.) 

Jókai Mór levelet intézett Bartók La­
joshoz a Petőfi társaság elnökéhez, hogy 
Segesvárra az ünnepélyre nem utazhat, 
de a budai színkörben rendezendő Pe­
tőfi ünnepélyen maga log szavalni.

A bécsi tüntetés.
Becs, julius 7. A tegnap elfogott 45 

ember közül a munkavezetőkön kívül 
még huszonegyei adtak át csoportosulás 
vétsége miatt a törvényszéknek, tizet a 
járásbíróságnál jelentettek és szabad lábra 
helyeztek, tizenegyet rendőri utón büntet­
tek meg. (Magy. Táv. Ír.)
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Az angol alsóház.
London, julius 7. Az alsóház ma 

159 szavazattal 43 ellenében elfogadta 
második olvasásban a hadsereg czéljaira 
szolgáló uj építkezésekről szóló 
latot. (Magyar Táv. ír.)

javas­

Paris- 
hadi- 

összes

egyezésével a német császári lobogót hu­
zattá fel az árbóczni. (Magy. Táv. ír.)

Az elfogott bécsi iniinlíásvezérek.
Becs, julius 7. Reumannt, Brettsch- 

neidert és Adlert, a tegnapi munkás­
tüntetések alkalmával letartóztatott mun­
kásvezéreket átadták a törvényszéknek. 
(Magyar Táv. Ír.)

A Dreyfus-ügy.
Pária, julius 7. Az Echo de 

ban felhívja Beaurepaire a rennesi 
törvényszéket, halhassa ki az 
tanukat. Beaurepaire kijelenti, hogy az ö
tanúi ki fogják mutatni, hogy Dreyfus 
egy hatalomnak volt a kéme, a mely 
azonban nem Németország. Egy tanú 
állítólag kész megtenni azt a kijelentést, 
hogy Faurenak, az elhunyt elnöknek ke­
zében voltak az árulás bizonyítékai. 
Ugyanaz a lap feltétlenül bizonyosnak 
mondja, hogy a rennesi pör nem kez­
dődik előbb augusztus első napjainál.

Páris, julius 1. Udine várospolgárai 
500-an üdvözlő iratot küldtek Dreyfusnak. 
(Magy. Táv. ír.)

Atlanta, (Georgia tartomány.) julius 7. 
Egy fiatal hölgy nagy gyűjtést ' indított 
avégből, hogy Dreyfusnak egy diszkardot 
juttassanak. Mar eddig 4000 dollár egybe­
gyűlt. (Magy. Táv. ír.)

Páris, julius 7. (Saj. tudósítónk táv.) 
Bruger tábornokot Zurliden helyébe Pá­
ris katonai kormányzóvá nevezték ki.

j Transzvál.
Pretória, jul. 7. Hir szerint a volksraad 

ma titkos ülésen elfogadta a Fokgyarmat és 
az Oranje szabadállam kormánya által támo­
gatott javaslatokat, a melyek szerint a választó 
jogot hét évi tartózkodás után megadják; e 
mellett a honosítás fakultativ és olyan külföl­
diekre, a kik 1896. év előtt jöttek Transz- 
válba, visszaható erejű lenne. Hofmeyer és 
Hertholt Bloemfonteinbe való visszautazásuK 
közben holnap meglátogatják Johannesburgot. 
Az a feszültség, mely a lakosságot izgatottság- 

I ban tartotta, a titkos ülés eredménye által lé- 
■ nyegesen enyhült. (Magy. Táv. ír.) .

Kina.
Peking, jul. 7. Pichou franczia követ a 

cungli-jámentől azt az értesítést kapta, hogy a 
möng-tszei (Jünnan) franczia konzulátus épüle­
tét, amelyet a legutóbbi zavargások alkalmával 
szétromboltak, a kínai kormány költségén újra 
föl fogják építeni. Pichou ennek következtében 
nem kívánt további kártérítést. A magányosok 
veszteségei miatti igényeket hír szerint a helyi 
hatóságok fogják rendezni. (Magy. Táv.^Ir.)

A belgrádi merénylet.
Ziuiony, jul. 7. A merénylő 

ember, a neve Knezsevics Gjura. 
tűzoltó volt Belgrádban és az utóbbi időben 
Bukarestben tartózkodott. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy bűntársai vannak és hogy Milán 
ellenségeinek volt az eszköze. A merénylőt nem 
lőtték meg az üldöző csendőrök, a mint tegnap 
jelentették, hanem őkisérlett meg revolverlövéssel 
öngyilkosságot és hogy ez nem sikerült, a Szá­
vába ugrott, a honnan azonban kihúzták. Milán 
királyt egy golyó a hátán súrolta és 
megsebesítette, hadsegéde Lukics őrnagy 
a karján és a kezén kapott két lövési 
Súlyos gyanuokok alapján 14 radikálist, a kik 
a régebbi radikális központi bizottság tagjai 
voltak, ma letartóztattak, köztük Tausanovics 
Koszta volt miniszter, Zsifkovicsf.juba ügyvédet, 
az Odjek czimü radikális lap tulajdonosát, 
Pretics Sztoján volt miniszteri felügyelőt, Niko­
lics Vlajko nyugalmazott vezérőrnagyot és 
másokat. Pasics még szabadlábon van, azonban 
rendőri felügyelet alá helyezték. Tegnap este 
a metropolita, az összes miniszterek, az állami 
méltóságok és a diplomacziai kar összes tagjai 
megjelentek Milán királynál, hogy üdvözöljék 
megmenekülése alkalmából. Az elsők 
volt, a kik a konakban megjelentek, 
basa a berlini török követ, a ki jelenleg Belgrád­
ban tartózkodik.

Lukics őrnagyot a megsebesült hadsegédet 
vezérőrnagygyá nevezték ki és a Milos-renddel 
tüntették ki. (Magy. Táv. ír.)

1 bosnyäk 
Valamikor

könnyen 
pedig 
sebet.

között
Tevfik

A német császár utazása.
Bergen, julius 7. A német császár 

fogadtatása az Iphigenie franczia iskola­
hajó födélzetén nagyon szívélyes jellegit 
volt. A császárt Senden báró ellentenger­
nagy, Eulenburg gróf nagykövet és Kes­
sel tábornok kísérte. A franczia iskola­
hajó parancsnoka a német császár bele-

Picquartnak nem kell a díszkard.
Paris, jul. 7. A Siécle ma Picquart-nak, 

a Pester Lloyd párisi levelezőjéhez intézett le­
velét közli, amelyben Picquart kijelenti, hogy a 
budapesti polgárok által neki fölajánlott disz- 
kardot köszöni, de azt nem fogadja el. (Magyar 
Távirati Iroda.)

A Fiilöp-szigetek.
Washington, jul. 7. Most adták ki a 

parancsot tíz önkéntes ezrednek a felállítására, 
amelyek a Fülöp-szigeteken fognak szolgálni. 
Wheeh r tábornok parancsot kapott, hogy men­
jen a Fülöp-szigetekre. (Magy. Táv. ír.)

KÖZGAZDASÁG.

Impregnált répamag. A n ivényi és 
állati paraziták, melyekről tizenöt-husz évvel 
ezelőtt a magyar gazda még alig 
lamit. ma már annyira el vannak szaporodva, 
úgyszólván alig van növényünk, melyen a 
paraziták milliói ne élősködőének. Takarmány­
répatermésünkben némely esztendőben száz­
ezrekre rug az a kár, melyet a paraziták 
okoznak, s évek hosszú során át tétlenül állott 
a gazdaközönség e veszedelemmel szemben. 
Egyéb orvoslási nem ismertek, mint a helyes 
vetésforgó követését oly irányban, hogy répa 
répa után legalább is négy évig ne következzék. 
Ezen védekezési mód meg hozta ugyan a 
maga gyümölcsét, de nem teljes mértékben és 
épen ezen körülmény indította a mezőgazda­
sági tudomány búvárait arra, hogy a védeke­
zés tekintetében foganatosítandó eljárások iránt 
kutatásokat tegyenek. A kutatások eredményei­
nek egyike az impregnált répamag használata, 
melylyel a különböző répabetegséget okozó s a 
répagomolyon e őforduló gombaspórák 
kerülhetnek a földbe amennyiben az 
nálás által azok elpuszlitalnak.

Az impregnálás vízgőz, kénes sav­
gáz segélyével történik a következő 
egy hengerben a répamag 28 — 
sékü vízgőz hatásának tétetik

hallott va-

melyen a

nein 
inpreg-

és klór­
módon : 

0 hő in ér­
ki mintegy 5

percznyi ideig; ez idő elteltével a mag egy 
másik hengerbe kerül, melyben kénsav vezet­
tetik. Öl percznyi ittlétei után a répamag egy 
klorgázzal telitett harmadik hengerbe kerül, 
majd innét a száritóba. A vízgőznek tulajdon­
képem czélja az, hogy a répagomolyok pórusai 
kitágittassanak, az ilyen módon kitágult póru­
sokba behatol a kénsav s elpusztítja az összes 
gomba spórákat, nehogy azonban megártson a 
kénsav a gomolyban levő magnak, szükséges a 
gomolyt a klórgáz hatásának is kitenni, mely 
a kénsavval kénklonidot képezvén, a pórusokat 
elzárja a külső levegőtői. Számos hazai gazda­
ságban végzett kísérlet a mellett bizonyít, hogy 
az impregálásnak meg van a maga gyakorlati 
jelentősége, mert az impregnált répa csirázási 
erélye nagyobb volt, mint a nem impregnálté 
s gyorsabban s erőteljesebben fejlődött s épen 
azért az állati és növényi paraziták pusztítá­
sától megszabadult. Tudvalevő ugyanis, hogy a 
répában a különböző állati és növényi ellen­
ségek addig tesznek legnagyobb kárt, mig a 
növény zsenge, fiatal.

Arra kell tehát törekedni, hogy a répa 
ezen fejlődési időszakán minél hamarább túl­
essék, mert minél gyorsabb a fejlődése, annál 
jobban kibírja a megtámadtatásl. Az impreg- 
nálással e czélt elérhetjük s még jobban bizto­
síthatjuk ha a művelést műtrágyázással kap­
csoljuk egybe. E czélra különösen a chillisalét- 
rom alkalmas, me’yből holdanként 35-60 kgol 
adhatunk két részletben fejtrágya gyanánt. A 
chilisalétrom a növekedést még inkább gyor­
sítja s igy teljesen nyugodtak lehetünk aziránt, 
hogy répánk ép marad. Egy borsodmegyei föld­
birtokos az elmúlt esztendőben három egy 
holdas parczellán összehasonlító kísérletet tett 
ez irányban a következő ereeménynyel: 1. a 
nem impregnált maggal bevetett területen 190 
m.rn. répája termett; 2. az impregnált maggal 
bevetett területen 216 m.m; 3. az impregnált 
maggal bevetett s 45 kg. chilisalétrommal felül­
trágyázott földön 233 mm.

Fizetésképtelenség a tőzsdén A 
tőzsdén ma volt a fizetés nap, a mely 
elé már napok óta nagy aggodalommal néztek. 
A budapesti spekulácziót, melyei a már évek 
óta tartó üzletlelenség különben is erősen meg­
gyengíteti. az utóbbi időben nagy veszteségek 
érték. Budapesten ugyanis az osztrák hitelinté­
zet tőkeemelésének nem tulajdonítottak akkora 
jelentőséget, mint Bécsben és a budapesti spe- 
kuiáczió nem volt hajlandó az osztrák áreme­
lést akczeptálni, a melyet a bécsi spekuláczió 
inszcenált. A hitelrészvényeket itt tehát folyton 
kontreminálták és mennél jobban emelkedtek 
azok, annál jobban növekedett itt a baisse 
poziczió.

A budapestiek, hogy az osztrák hitelrész­
vényekben folytatott ilyetén műveleteiket a 
balsiker veszélye ellen biztosították, az osztrák­
magyar államvasuttársaság részvényeiben éppen 
ellenkező irányú spekulácziót követtek. Ezeket 
a részvényeket ugyanis vették, arra számítva, 
hogy a hitelrészvények várakodósuk ellnnére 
mégis tovább emelkednének, emelkedni fognak 
az államvasuti részvények is és esetleges vesz­
teségeiket ilyen módon kipótolhatják.

Noss, szerencsétlenségre számításuk mind­
két arányban balul ülütt ki. Az osztrák hitel­
részvények árfolyama jelentékenyen emelkedett, 
az államvasuti részvények pedig jelentékenyen 
csökkent.

Mikor a múlt hónapban a leszámoló ár­
folyamokat megállapították, már akkor isme­
retes volt, hogy az itteni spekulácziót olyan 
jelentékeny veszteségek érték, a melyek követ­
keztében jelentékeny fizetésképtelenségektől le­
het tartani. Nagy aggodalmakkal tekintenek 
tehát a mai fizetési nap elé, a mely azonban 
várakozás ellenére nagyon simán folyt le.

Egy hivatalos fizetésképtelenség volt, a 
mely nagy felháborodást keltett a tőzsdén. 
Zimmermann ügynök lett ugyanis fizetésképte­
lenné, a ki ma mintegy 13.000 forintra rugó 
differencziái fejében mindössze 2800 forintot 
küldött fel a bíróhoz. Zimmermann tegnap, a 
mikor látta, hogy egyes kisebb coulissiereknek 
az egyeztető bizottság révén fizetési kötelezett­
ségeiknek egy része alól szabadulna, azt hitte, 
hogy ez neki is sikerülni fog. Azonban rosszul 
számítolt. Az érdekellek tudták ugyanis, hogy 
itt csak egy csúnya manőverről van szó, mert

I
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Zimmermann jó módú ember, a kinek jelenté­
keny vagyona van. Tudták róla, hogy házára 
a napokban második helyen kölcsönt vett fel, 
hogy egyéb fekvőségeit ugyancsak a napokban 
családja tagjaira íratta és hogy a leszámítoló 
banknál hét év alatt őrzött ötezer forintnyi 
takarék betétet tegnap felvette. Mindezt azért 
tette, hogy adósságát bírói utón ne lehessen 
behajtani. Miután ezeket igy szépen előre el­
rendezte, ma felküldött a tőzsdére 13.000 frt 
helyett 2800 forintot, abban a reményben, 
hogy igy is jó lesz. De rosszul számított. A 
2800 forintot elfogadták ugyan, de őt mégis 
bennehagyták az insolvencziába és egyszerűen 
kiharangozták a tőzsdéről.

I I
Rozs őszre — — — — — — — 6 98
Zab őszre — — — — — — — 5.54
Tengeri augusztusra — — — — — 4.54

8 í c s, julius 7. |
Az irányzat nyugodt.

Osztr. hitel — — — — — — — 379.—
Magyar hitel — — — — — — — 390.—
Allamvasut — — — — — — — 344.75

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. julius 7-én.

I. szakasz: „Kata.“
II. szakasz: „Sári.“

Gyurkovicsné 
Katalin,

III. szakasz: „Ella.“
IV. szakasz: „Miczi.“

SZEMÉLYEK:

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.
Budapest, julius 7.

Az irányzat nyugodt.
Osztrák bitet — — — — — — _ B04..70
Magyar hitel — — — — — — — 383.25
Allanivasut — — — — — — — — 350.40
Rimamurányi — — — — — — — 301.50
Magyar jelzálog — — — — — 244.75
Salgótarjáni — — — — — — — 331.—
Wagon-kölcsön — — — — — — — 623.—
Villamosvasút — — — — — _ — 225.—
Magyar leszámítoló - — — — 353.25
Iparbank — — — — — — — — 104 25
Budapest közúti — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — — — — — 101.50
Déli vasút — — — ... 6508.

Magyar aranyjáradék 4°/o — — — — — 119.—
I Magyar koronajáradék — — — — — — 96 30
I Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°y'o — — 119 50
i Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/oo<‘ — — 101.—
| Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.25
i Magyar földtehermentesitési kötvény 4»<o — — . 5.75
I Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.25
' Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — — 96.75 í

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 160.50 ,
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.— I 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.50 I
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.25 .
Osztrák járadék aranyban — — — — — 119 25 I
Osztrák korona járadék — — — — — 100’— ,
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 139.
Osztrák magyar bankrészvény — — — _ 910.— I
Magyar hitelbankrészvény — — — — 388.— I
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 379.40 |
Párisi vista — — — — _ — — — — 345,25 | 
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 9.56 i
Németbirodalmi márka------ — — — — 58.92 i
London vista — — —— —— — _ 120.50 ;
20 márkásarany — — — — — — — 11.78 '

Sára, 
Ella, 
Miczi,
Terka, 
Liza, 
Klári,

leányai

Radványi, ezredes — — — 
Radványi Gida — — — — 
Horkay Feri — — — —
Sándorffy, főhadnagy — — — 
Semessey — — — — —
Kemény Tóni — — 
Jankó, inas — — — — —
Gzigány prímás

Laczkó Aranka 
Vásárhelyi V. 
Komlósi Emma 
Miklósi M. 
Turchányi 0. 
Fehérvári Marcsa. 
Miklósi Mariska. 
Lengyel Klári. 
Tompa K. 
Iványi A. 
Bónis Lajos. 
Bihari Ákos 
Vágó Béla. 
Holtai N. 
Leövey Leo 
Vauk I.

Hely árak: Alsó páholy 4 forint, felső páholy 
e forint. Támlásszék I—-Vili, sorig 1 forint. IX—XI sorig 
80 krajczár. Zártszék 1., II. és 111. sor 60 krajczár. Első 
Smelet. I. sor 50 krajczár, második sortól 40 krajczár 
földszinti állóhely 40 krajczár. Katona- és diákjegy a föld­
szinten 30 krajczár. Közép karzat 50 krajczár. Oldal 

karzat 20 krajczár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajczár.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.

Határidők.
Budapest, jujius 7.

Készáru búzában az irányzat lanyha volt 
18,000, mm. forgalom mellett az árak válto­
zatlanul jegyeztetlek.

Búza áprilisra----— — — — — —
Búza októberre — — — — — — 8 93
Tengeri jul. — — — — — — — 4 82

Evadbérlet 67. szám. Kisbérlet 67. szám.
(Páratlan sz.) (Páratlan sz.)

Ma szombaton, 1800, julius 8 án 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:

A gyurkovics lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta: Herczegh Ferencz. 

(Rendező: Follinus.)

Holnap, vasárnap, 1899. julius 9-én:
Délután 4 órakor. Fél helyárakkal.

A sziklához lánczolt k irály ki s a sszony.
Eredeti vig tündérrege, dalokkal és tánczczal,

Este fél 8 órakor. Rendes helyárakkal.

A TOLONCZ.
100 arany pályadijat nyert énekes népszínmű 3 felv.

A ezerkeíiötéiért ’.I&íór:

Dr. V ÜC SKI C S « Y DL A
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